



# 奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



俯瞰位于洋浦保税港区内的粮油仓库

## 加快构建现代化粮食安全保障体系,推进产业持续优化升级 我省推动粮食产业高质量发展

### 加快完善粮食储备、流通基础设施建设 粮食储备、流通能力大幅增强

“

民以食为天。改革开放以来,海南粮食流通体制机制改革紧跟国家粮食改革步伐,粮食市场全面放开,粮食流通体制日趋完善,粮食流通基础设施和加工业也在不断改善,城乡居民粮食消费水平大幅度提高。

近年来,海南加快自贸港建设步伐,承担起全面深化改革开放的重大使命,粮食安全摆在重要位置。海南省粮食和物资储备局聚焦粮食和物资储备安全核心职能,始终绷紧粮食安全之弦,完善粮食流通体系建设,健全物资储备管理体制,推进产业转型升级,区域粮食保障能力得到显著提升。

■ 本报记者 孙慧

一个个圆形的大型粮仓,一栋栋宽敞明亮的粮油加工厂,坐落在洋浦保税港区,连空气中也弥漫着小麦加工成面粉、葵花菜籽油散发出来的香味。

手中有粮,心中不慌。近年来,海南粮食系统以国家粮食安全观为科学指引,根据省委、省政府要求,全面落实“藏粮于地”“藏粮于技”等决策和部署,把海南人的饭碗牢牢端在自己手里。

一直以来,海南粮食自给率低,对外依存度高,近三分之二的粮食要从省外调入,粮食储备调度压力很大。近年来,我省采取各级财政投入、社会资金投入等方式支持鼓励各类市场主体投资建设粮库,大力提高国有粮食企业储备技术和储备规模,号召民营粮食企业加入储备粮事业,加快完善粮食储备、流通基础设施建设。

“我们是海南省第一批承担粮食储备社会责任的粮油加工民营企业,这是我们的成品粮储备房,里面存放的都是储备粮食产品。”4月14

日在海南恒丰国际食品物流加工产业园内,海南恒丰河套粮食有限公司的工人们把加工好的面粉装入袋中封存,运输到成品粮储备房里存放起来。海南恒丰河套粮食有限公司办公室主任梁宏江介绍,2021年,该公司与省粮食和物资储备局签订社会责任储备协议,承担起储备粮食的社会责任。

据介绍,省粮食和物资储备局出台《海南省规模以上加工企业建立社会责任储备指导方案》,积极推动社会责任储备制度的落实。目前,该局已经与4家规模以上企业签订协议,增加1000吨大米、2000吨面粉、1000吨食用植物油的省级社会责任储备仓容。

省粮食和物资储备局统计数据显示,我省近年来省内粮食储备、流通能力大幅增强。截至2021年底,全省粮食仓容总量186万吨,较2020年增加35万吨,同比增加23%;较2017年增加86万吨,五年增幅86%。全省地方政府粮食储备规模较2015年增加

272%;储备品种结构进一步优化,口粮品种占储备总量的70%,成品粮储备由2017年的1.3万吨增加到2021年底的3.4万吨,五年增幅161%。

2021年,在落实企业粮食储备责任基础上,我省推动形成政府储备与企业储备互为补充的多层次粮食储备新格局。同时,我省还建立了由100家应急加工企业、29家应急配送企业、310家供应网点组成的全省粮食应急保障体系,实现城乡应急网络全覆盖。

“十四五”期间,我省要在具有大宗粮食物流条件的港口后方建设生态储粮和绿色粮油产业园,园区内建设高标准现代化地方储备粮库和粮油加工等产业化项目,新增仓容总量80万吨,满足省外异地储备回归岛内的要求。同时,我省支持中央储备企业在海南新增布点,探索新型生态粮仓建造方法,采用国内先进的绿色储粮技术,完善粮情在线监测和智能化控制功能,提高收储环节粮食品质保障能力。

### 深挖粮食加工产业潜能 推动粮食产业经济发展步入快车道

4月14日,位于洋浦保税港区的澳斯卡国际粮油加工厂包装油车间,一瓶瓶灌装好的菜籽油在生产线不停地传送。从灌装油品到入箱打包,均由智能化生产线自动完成,偌大的车间只有几名工人在看守。

自从2020年落户洋浦保税港区以来,澳斯卡国际粮油加工项目不断地创造海南自贸港的“加速度”——从2020年8月13日正式签约到9月13日开始项目地表清理,仅用时一个月,实现“拿地即开工”;从项目正式动工,到首条包装油生产线投产,仅用时半年多,创造全球同规模粮油加工项目最快投产纪录。

“海南自贸港建设,给我们企业带来了实现高质量发展的重大机遇。”海南澳斯卡国际粮油有限公司董事长张慧说。

海南澳斯卡国际粮油有限公司厂房隔壁,是海南恒丰国际食品物流加工产业园区。该园区的面粉加工厂里机器声轰鸣不断,海南恒丰河套粮食有限公司从瑞士布勒公司引入的无人值守智能化面粉生产线,24小时不间断生产,每日可加工小麦1000吨。

2018年以来,我省依托“海上东盟”重要交通枢纽的海运优势,构建大型粮油加工储备物流平台,从国外购销小麦、稻谷、大米、玉米、大豆、油脂等粮油产品。一方面实现与国际粮油市场的对接,利用国际粮油市场的资源优势,进行加工增值;另一方面通过国内外国际粮油互补性,用好国家粮食政策,调剂省内粮油供需,提高省内粮油供给水平,助力粮食安全。

海南自贸港建设为我省粮食产业经济发展带来重大契机。海南恒丰、澳斯卡国际粮油等大型粮油加工企业相继落地我省,新增粮食产业投资48亿元,新增食用植物油年加工能力100万吨、小麦年加工能力25万吨、面条年加工能力3万吨。

“这几年海南自贸港政策惠及粮食加工产业,不少大型粮油加工企业落户海南,促使海南粮油加工产业逐步摆脱散、弱、小的状态,走向规模化、规范化、标准化发展。”省粮食和物资储备局副局长何兆智介绍,我省要利用海南自贸港的优势

地位,结合海南粮食产业物流产业园等重大项目建设,在洋浦经济开发区、临高金牌港经济开发区等区域利用岛外、国外粮源发展粮食、油料加工和精深加工项目,在满足本岛消费需求的基础上,辐射东南亚市场、“一带一路”沿线国家和地区,兼顾弥补国内市场缺口。

据统计,2021年全省粮食产业经济总产值1285亿元,较2020年的89.6亿元增加38.9亿元,同比增长43%;较2017年的66亿元增加62.5亿元,五年增幅94.7%。我省粮食产业经济快速发展的势头正在形成,粮食安全的产业基础不断夯实。

何兆智介绍,我省粮食和物资储备系统将继续强化改革创新意识,抓住海南自贸港建设机遇,着力推进储备制度改革创新,发挥海南区位优势,统筹利用国内外两个市场、两种资源,发展粮食加工、物流及现代粮食服务业。按照《海南省粮食和物资储备“十四五”发展规划》要求,到“十四五”期末,预计全省粮油工业产值增加150%以上。

(本报海口4月24日讯)



在洋浦保税港区内的恒丰集团,工作人员在搬运挂面。



在洋浦保税港区的澳斯卡粮油加工厂内,机器设备对成品大豆油进行搬运。



在洋浦保税港区的恒丰集团,工作人员在查看处理小麦的机器。  
本版图片均由本报记者 袁琛 摄



位于洋浦保税港区的澳斯卡粮油加工厂内,工人在食用油生产线上工作。